王毅

"台独"分裂活动是台海和平的最大破坏性因素

本报阿斯塔纳5月21日电 (记者 李强)当地时间5月21日,中共中央政 治局委员、外交部长王毅出席上海合作 组织外长会议发言时,就台湾问题阐明

王毅表示,台湾问题是中国核心

利益中的核心,"台独"分裂活动是台海 和平的最大破坏性因素。赖清德之流 背叛民族和祖先的丑行令人不齿。但 无论他们如何折腾,都阻挡不了中国 终将实现完全统一,台湾必将回归祖国 的怀抱。所有"台独"分裂分子都将被

钉在历史的耻辱柱上。上合组织成员 国从维护各国主权和领土完整出发,本 着国际关系基本准则,坚定恪守一个中国 原则,中方对此表示赞赏。相信大家会 继续支持中国人民反对"台独"分裂活 动、争取国家统一的正义事业。

外交部:

国际社会坚持一个中国原则的基本格局不可撼动

本报北京5月21日电 (记者李欣 怡)外交部发言人汪文斌 21 日在例行 记者会上表示,近来,许多国家政要 和国际组织负责人密集发出恪守一个 中国原则的正义之声,说明坚持一个 中国原则是人心所向、大义所在。国际 社会坚持一个中国原则的基本格局不可

汪文斌介绍,哈萨克斯坦总统托 卡耶夫表示,哈方坚定不移恪守一个 中国原则,这一立场永远不会改变。乌 兹别克斯坦总统米尔济约耶夫表示, 台湾地区选举是中国的内部事务,别国 无权干涉和指手画脚。乌方坚定奉行 一个中国原则的立场永远不会动摇。 吉尔吉斯斯坦总统扎帕罗夫表示,在台 湾、涉疆、涉港、涉藏等问题上坚定支持 中方。巴基斯坦总统扎尔达里表示, 巴方坚定奉行一个中国原则,台湾是 中国领土不可分割的一部分,这一 点不容置疑。委内瑞拉总统马杜罗 表示,世界上只有一个中国,在以联合国 为核心的国际体系中也只有一个中国,

这是毋庸置疑的事实。任何妄图破坏 一个中国原则的行径注定失败。基里 巴斯总统兼外长马茂表示,支持中国 维护国家统一和主权领土完整的正确 立场,并将恪守联大第2758号决议。 第33届阿拉伯国家联盟首脑理事会会议 通过决议,重申恪守一个中国原则。 圭亚那总理菲利普斯表示,不支持台 加入任何只有主权国家才能加入的国 际组织或参加国际会议。汤加首相胡 阿卡瓦梅利库表示,汤方恪守一个中国 原则,坚定支持联大第2758号决议。俄 罗斯外长拉夫罗夫表示,在台湾问题 上,俄方支持中国实现国家统一,这一 立场非常明确。塞尔维亚外长表示, 在台湾问题上,塞尔维亚只有一个政 策,那就是友好的、兄弟般的中国主权 和领土完整不可侵犯。塞尔维亚坚定 支持一个中国原则,承认中国所有边 境线,认为以何种方式解决台湾等问 题是中国自己的事。斯里兰卡议长阿 贝瓦德纳、博茨瓦纳议长斯凯莱马尼、 老挝副总理兼外长沙伦赛、巴勒斯坦

总统府、伊朗外交部,以及联合国日内 瓦办事处总干事、维也纳办事处总干 事、联合国贸发会议秘书长、国际原子 能机构总干事、世界知识产权组织总 干事、红十字会与红新月会国际联合 会秘书长、南方中心执行主任、上海合作 组织秘书长等公开重申坚持一个中国 原则,遵守联大第2758号决议,反对任 何形式的"台独"分裂。

他说,正如中共中央政治局委员、 外交部长王毅所指出的,一个中国原则 不可违,"台独"分裂行径不可行,中国 统一的大势不可逆。

汪文斌表示,"台独"分裂势力每兴 风作浪一次,国际社会坚持一个中国的 共识就巩固一分,对中方立场的理解支 持就增进一分。这就是得道多助、失道 寡助的道理。国际社会坚持一个中国 原则的基本格局不可撼动。中国实现 完全统一的历史大势不可阻挡。任何人 妄图挑战一个中国原则、阻挠中国统一, 都如同螳臂当车,都将落得个身败名裂 的下场。

外交部:

坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来

本报北京5月21日电 (记者李欣 **怡**)外交部发言人汪文斌 21 日表示, 中方坚决反对建交国与中国台湾地区 进行任何形式的官方往来,将采取一切 必要措施坚定维护自身利益。

当日例行记者会上,有记者问:有 少数中国建交国的议员、前政要等参加 了赖清德的"就职仪式"或对赖表达了 "祝贺",中方对此有何评论?

"我们坚决反对建交国与中国台湾 地区进行任何形式的官方往来,这一立 场是一贯的、明确的。"汪文斌说,少数 国家和政客的错误言行违背了一个 中国原则和国际关系基本准则,是对 中国内政的粗暴干涉,损害中国主权和 领土完整,危害台海和平稳定,中方对 此予以强烈谴责。

汪文斌表示,一个中国原则是中国 发展与世界各国关系的政治基础和前 提。一个中国原则的含义十分明确,那 就是世界上只有一个中国,台湾是中国 领土不可分割的一部分,中华人民共和国 政府是代表全中国的唯一合法政府。 "我们严正要求有关国家和相关政客,停 止在涉台问题上搞政治操弄,停止向'台 独'分裂势力发出任何错误信号,停止

违背国际信义、虚化掏空一个中国原则 的错误行径。"他说。

汪文斌说,近日,许多国家政要和 各界人士密集发声,重申恪守一个中国 原则,坚定支持中方反对"台独"分裂、 争取国家统一的正义事业,发出了国 际社会的正义之声。这再次说明国际 社会坚持一个中国原则的基本格局 不可撼动。一个中国原则不可违,中国 统一的大势不可逆。搞"以台制华"是 在玩火,必将引火烧身、自食苦果。中 方将采取一切必要措施坚定维护自身

国台办:

台湾地区领导人"5·20"讲话是彻头彻尾的"台独自白"

本报北京5月21日电 国务院台 办发言人陈斌华21日答记者问指出, 台湾地区领导人20日的讲话通篇充斥 着敌意与挑衅、谎言与欺骗,"台独"立 场更加激进冒险,大肆宣扬所谓"主权 独立""两岸互不隶属""台湾住民自决" 等分裂谬论,极力乞求外部势力撑腰打 气,妄图推动"台湾问题国际化",继续 "倚外谋独""以武谋独",可谓是一篇彻 头彻尾的"台独自白"。这充分证明,其 是岛内主流民意的背叛者、台海及地区 和平稳定的破坏者。

有记者问:国务院台办20日以发言 人表态方式,对台湾地区领导人"5·20" 讲话做了释放谋"独"挑衅危险信号、充 分暴露"台独"本性的定性。发言人能否 具体阐述一下? 陈斌华作了上述回答。

陈斌华说,台湾地区领导人在讲话 中,刻意包装、欲盖弥彰地宣称"中华民国 台湾是一个主权独立的国家""中华民国 与中华人民共和国互不隶属"、台湾是 "我们国家的名称"。这是在贩卖"两国 论"、搞"台独正名",表明其上任伊始就迫 不及待露出"台独"真面目,态度极为猖 狂,主张更加激进。必须指出的是,台湾 自古属于中国,历史经纬清晰、法理事实 清楚。大陆与台湾同属一个中国,台湾是 中国的一部分,这是真正的台海现状。台 湾地区领导人不仅没有回答两岸关系性 质这一根本问题,而且妄图改变两岸关系 性质。这是对一个中国原则的严重挑衅。

陈斌华表示,台湾地区领导人在讲 话中,鼓吹"中华民国台湾的未来,由二 千三百万人民共同决定",以"台湾住民 自决"来包藏"台独"野心。必须指出的 是,台湾是中国不可分割的一部分,其 前途只能由包括台湾同胞在内的14亿 多中国人民共同决定。

陈斌华说,台湾地区领导人在讲话 中,自吹自擂台湾"位居'第一岛链'的战 略位置",是"'世界民主链'的亮点""全 球民主供应链的关键""世界的台湾",无 非是想乞求外部势力为其谋"独"挑衅撑 腰打气,更加死心塌地充当外部势力遏 制中国发展的"马前卒"和"急先锋"。必 须指出的是,台湾是中国的台湾,台湾问 题纯属中国内政,不容外来干涉。台湾 地区领导人再怎么奴颜婢膝向外部势力 献媚求援,也只不过是一枚"棋子"。"台 独"是绝路,妄图"倚外谋独"只会自食恶 果,"棋子"必将成"弃子"。

陈斌华表示,台湾地区领导人在讲 话中,极力渲染大陆"威胁""灰色胁迫", 鼓噪"提升全民保家卫国的意识""强化

国防力量""发挥威慑力量"。必须指出 的是,两岸同胞都是中国人、同属中华民族, 没有人比我们更希望通过和平的方式实现 祖国统一。但是对民进党当局勾连外部 势力进行谋"独"挑衅,我们必须反制,必 须惩戒。台湾地区领导人煽动"反中抗中" 情绪,妄图"以武谋独",只会将台湾推向 兵凶战危的险境,给广大台湾同胞带来

陈斌华说,台湾地区领导人在讲话 中,打着"和平共荣"的幌子,空谈"以对话 取代对抗、交流取代围堵",两岸可重启 观光交流、学位生来台就学,让某些不明 就里的人误以为其有改善两岸关系的善 意、诚意。必须指出的是,大陆居民、学 生不能赴台旅游、就读,完全是民进党当 局所造成的。台湾地区领导人不仅不痛 改前非,还给旅游、就读附加上"双边对 等"的前提。这当中哪里有促进两岸交 流交往、改善岛内经济民生的真心实意?

陈斌华强调,不管他讲什么、怎么 讲,都改变不了台湾是中国一部分的地 位和事实,改变不了两岸关系的基本格 局和发展方向,改变不了两岸同胞走近 走亲、越走越亲的共同愿望,更阻挡不了 祖国终将统一的历史大势。祖国完全 统一一定要实现,也一定能实现。

新华社北京5月21日电 综合新华社驻外记 者报道:多国政府、政要和友好人士近日持续发 声,重申恪守一个中国原则,遵守联合国大会第 2758号决议,反对任何形式的"台独"分裂以及外 部势力干涉中国内政的行径。

委内瑞拉总统马杜罗在全国电视讲话中说。 世界上只有一个中国,在以联合国为核心的国际 体系中也只有一个中国,这是毋庸置疑的事实,任 何妄图破坏一个中国原则的行径注定失败。委政 府发布公报,重申坚定支持一个中国原则。公报 说,中华人民共和国政府是代表全中国的唯一 合法政府,台湾是中国领土不可分割的一部分,委 中友谊深厚,委致力于在两国全天候战略伙伴关 系基础上深化双边政治互信,为构建人类命运共

赞比亚总统希奇莱马说,联大第2758号决议 不容置疑。赞比亚政府将坚定捍卫一个中国原则, 这是赞中全面战略合作伙伴关系不容动摇的政治

肯尼亚国民议会议长韦坦古拉说,肯方重申, 世界上只有一个中国,肯尼亚政府反对任何形式 的"台独"。肯尼亚国民议会国防、情报和外交 委员会主席纳尔逊·科埃奇表示,台湾是中国领土 不可分割的一部分,这在2024年两国外长联合声 明中得以重申,任何与一个中国原则相悖的声音 都不具备法律效力。肯尼亚外交部中国事务司长

麦考莉重申,肯尼亚坚定支持一个中国原则,1971年 即对联大第2758号决议投赞成票,这一立场不会

瑙鲁政府发表声明,重申坚定恪守一个中国原则。 声明说,瑙鲁承认世界上只有一个中国,中华人民 共和国政府是代表全中国的唯一合法政府。瑙鲁 反对"台独"、反对外部势力干涉中国内政,坚定支 持中国政府为实现国家统一所作的一切努力。

越南外交部发言人范秋姮说,越南坚定奉行 一个中国原则,台湾是中国领土不可分割的一部分, 维护台海和平稳定对地区和世界具有重要 作用。

缅甸国家管理委员会新闻信息小组组长佐敏 吞表示,自从中华人民共和国成立以来,缅甸一直 坚定支持一个中国原则,重视开展两国各领域友

日本前首相鸠山由纪夫表示,日本政府在台 湾问题上应坚持正确立场,即理解并尊重世界上 只有一个中国,台湾是中国领土不可分割的一部分, 中华人民共和国政府是代表中国的唯一合法政府。 希望日中双方秉持以和为贵的"友爱"精神,构筑 睦邻友好关系。

保加利亚前驻华大使奥尔贝措夫表示,保 历届政府均奉行一个中国原则,台湾是中国领土 不可分割的一部分,保加利亚反对"台独"分裂势 力挑战一个中国原则、挑衅两岸关系和平发展。

巴基斯坦坚定支持一个中国原则

申则

府 —

政个

玉

要

重

——访巴基斯坦总统扎尔达里

新华社记者 邓凯尹 蒋 超 张敬尧

"巴基斯坦坚定捍卫中国的核心利 益!"巴基斯坦总统阿西夫·阿里·扎尔 达里日前在位于首都伊斯兰堡的总统 府接受中国媒体联合采访时如是说。

这是扎尔达里今年3月第二次当 选总统以来首次接受外国媒体采访。

5月21日是中巴建交73周年纪念 日。扎尔达里首先回顾了巴中两国老 一辈领导人的交往历史。"我的岳父、巴 基斯坦前总理阿里·布托就曾号召巴基 斯坦全国人民向中国看齐,阿里·布托 总理同中国老一辈领导人保持着深厚 情谊。"

扎尔达里在首次担任巴总统期间 曾9次访华,为巴中关系发展作出了重 要贡献。他表示,巴中关系源远流长, 两国友谊牢固深厚,不断延续至今。巴 基斯坦人民热爱中国,两国合作从不附 带任何政治条件。

扎尔达里重申,巴基斯坦坚定支持 一个中国原则,坚定捍卫并支持中国的 核心利益,反对任何形式的"台湾独立", 台湾是中国领土不可分割的一部分。

"我们选择同中国站在一起,是站 在历史正确的一边!"扎尔达里说。

作为共建"一带一路"的重要先行 先试项目,中巴经济走廊已进入高质 量发展新阶段,瓜达尔港是中巴经济 走廊的起点之一。在第一次担任总 统期间,扎尔达里就十分关心瓜达尔 港的发展。他表示,巴基斯坦尤其欢 迎中国兄弟到瓜达尔港投资建设。 过去11年来,两国建设者推动瓜达尔 港建设取得长足发展,未来合作前景 更加广阔,并始终向全世界投资者敞

扎尔达里表示,巴方正计划推动将 中文更广泛纳人本国学校必修课程。巴 中两国应继续加强两国人文交流合作, 通过落实便利两国人员往来政策,促进 两国人民常来常往,进一步巩固友谊。

扎尔达里盛赞中国人民取得的各 项发展成就。他说,中国取得成功的重 要原因之一在于注重政策的连续性,巴 基斯坦希望能更多参与和中国的合作 发展进程中。

在采访的最后,扎尔达里用中文 说:"巴中友谊万岁!"

外交部驳斥美政要向台湾地区领导人表达"祝贺"

本报北京5月21日电 (记者李欣 怡)针对美国国务卿布林肯向台湾地区 领导人赖清德表达"祝贺",外交部发言 人汪文斌21日在例行记者会上答问时 表示,美方做法严重违背美方所作仅与 台湾地区保持文化、商务和其他非官方 关系的政治承诺,敦促美方切实恪守不 将台湾作为工具遏制中国等承诺,停止 虚化掏空一个中国原则。

"美方做法严重违反一个中国原则 和中美三个联合公报,严重违背美方所

非官方关系的政治承诺,向'台独'分裂 势力发出严重错误信号。"汪文斌说,中方 对此强烈不满、坚决反对,已向美方提

汪文斌表示,世界上只有一个中国, 台湾是中国领土不可分割的一部分。 台湾问题是中国核心利益中的核心,是 中美关系第一条不可逾越的红线。中方 一贯坚决反对美台开展任何形式的官 方往来,坚决反对美方以任何方式、任 何借口干涉台湾事务。

实恪守拜登总统不支持'台独'、不支持 '两个中国''一中一台'、不将台湾作为 工具遏制中国等承诺,停止虚化掏空 一个中国原则,停止以任何方式纵容支 持'台独'分裂势力,停止破坏台海和平 稳定。"汪文斌说。

汪文斌表示,"台独"是死路一条, 纵容支持"台独"注定失败。任何外部 势力干预都阻挡不了中国统一的历史 大势,任何挑战一个中国原则、危害 中国国家主权和领土完整的行径都必

台湾各界批评赖清德"5·20"讲话严重损害两岸关系和平前景

新华社台北5月21日电 (记者赵 博、齐菲)台湾地区领导人赖清德的"5·20" 讲话在岛内引起轩然大波。台湾社会 普遍失望且忧虑,认为其言论以"抗中 保台"为主轴,严重损害两岸关系和平 前景,恐将台海局势拖入前所未有的严 两岸和平发展论坛发表声明指出,

赖清德的言论充满令人瞠目结舌的错 误史观和刻意扭曲的法理认识,从头至 尾表现出"务实台独工作者"的立场。 其在所谓"国家"认同上大做文章,实质 是强化"台独"分离主义的精神动员。

中国国民党前主席、中华青雁和平 教育基金会董事长洪秀柱表示,赖清德 与他的团队扯出一堆谎言,连自己中华 民族的血脉都不承认。"一开始就谎话 连篇,不值得信任,更无法信任。"

中国国民党主席朱立伦召开记者 会表示,没想到赖清德"用'两国论'推 动两岸关系",其言论令人对两岸关系 的未来感到忧心。20日台湾股市瞬间 大跌,反映了民众希望两岸和平交流, 不要对抗。

中国国民党籍民意代表王鸿薇认

为,将赖清德的"5·20"讲话与蔡英文 2016年、2020年两次"5·20"讲话对照, 可见赖比蔡更"独"、更冲。

"在当前台湾民生凋敝、百业待举 的困境中,赖清德却以政治对抗为诉 求,实在辜负多数民意期待!"新党副发 言人游智彬受访表示,这番固执傲慢的 "演说",让台湾社会对于两岸关系春暖 花开的期待落空。

《观察》杂志社发行人纪欣受访指 出,赖清德公然感谢美国"军援",还叫 嚣所谓"价值外交",挑衅意味十足,充 分暴露新上台的民进党当局将继续"倚 美谋独"。然而,赖清德所言绝不代表 台湾主流民意,广大台湾民众绝不会支 持他的"台独"主张。

岛内媒体人赵少康在社交媒体上 发文批评,赖清德上任第一时间就极尽 挑衅,口口声声说"和平无价",但讲出来 的话却都在引战而不是避战。其赤裸裸 展现对大陆的敌意,却还幻想重启两岸 观光旅游以及大陆学位生来台就学。

岛内媒体人陈建仲撰文说,赖清德 不承认"九二共识",鼓吹两岸"互不隶 属",甚至用"中国"称呼大陆。其言论 直接挑战一中原则,形同"两国论"升级 版,令人忧心。"5·20"过后,不仅两岸难 破冰, 危机恐再升高。

TVBS最新民调显示,对于新上任 的民进党当局能否处理好两岸关系, 53%的岛内民众表示没有信心。

《中国时报》21日刊发社论指出,赖 清德的讲话少见两岸连结的温暖,多的 却是制造两岸对立的语言。这是民进党 籍台湾地区领导人"5·20"讲话中两岸政 策立场"最硬的一篇",让社会失望至极。

《联合报》发表评论指出,赖清德的 两岸政策论述将台湾人民"去民族化" "去文化化",让缓解两岸敌意的契机尽 失。两岸关系已在谷底盘旋8年,未来 4年台湾民众恐怕还得"系好安全带"。

"两岸如果走向战争,并不符合两 岸人民的利益,也不符合中华民族长远 发展的需要。"台湾地区前领导人、中国 国民党前主席马英九21日在一场研讨 会上呼吁,赖清德要以台湾民众福祉为 念,放下意识形态,修正20日公开宣示 的"新两国论";要回到中华民族的共同 历史、文化与认同,与大陆展开对话,才 能让台海有真正和平的契机。

(上接第一版)

为促进合成生物产业发展,光明科学城出台专项政策,成 立15亿元规模的产业引导基金,建设专业产业园区,构建起较 为完备的产业生态。当地合成生物产业从无到有、集聚成势: 短短几年,已集聚合成生物企业超90家,总估值约270亿元。

在光明科学城,围绕陆续落地建设的脑解析与脑模拟大 科学装置、材料基因组设施、深圳医学科学院等24个重大科 技创新载体,"楼上楼下"创新创业综合体的模式正在被大力 推广,并因地制宜地演变出"左邻右舍""中心创新、周边创 业"等多种创新生态。

依托脑解析与脑模拟重大科技基础设施,中国科学院深 圳先进技术研究院脑认知与脑疾病研究所研究员蔚鹏飞团队 研发的无创脑机接口设备技术趋干成熟,以技术人股的方式 成立深圳中科华意科技有限公司,入驻不远处的深圳市脑科 学技术产业创新中心。

"高水平科研和临床研究机构、上下游企业以及专业 的投融资机构在这里交错布局,形成一个脑科学创新联合 体,研究者和创业者成了'左邻右舍',帮助初创企业快速

成长。"蔚鹏飞介绍,随着规模壮大,中科华意科技有限公 司已从创新中心"毕业",搬入位于光明云谷的脑科学与类 脑智能产业园。目前,中国科学院深圳先进技术研究院孵 化的脑科学相关企业已达到14家,总估值超22亿元。

"广东在推动科技与产业深度融合的过程中,前瞻布局 了生物制造产业。我们建成了全球顶尖的合成生物科技基 础设施,打造了生物制造的创新服务平台,培育了一批生物 制造的'新物种'企业。近3年全国每两家合成生物公司中 就有1家落户广东。"广东省发展改革委负责人表示。

一版责编:许 诺 张帅祯 赵 政

二版责编:蒋雪婕 郭雪岩 梁泽谕

三版责编:于景浩 戴楷然 李安琪

四版责编:陈亚楠 张佳莹 杨烁壁